

九零后消防「欧巴」 百年老街守护者

文图 海南日报记者 袁琛

实习生 符永隆

通讯员 肖松

王文朋



在时间与生命的比赛中,消防战士必须做到与时间赛跑,“因为争分夺秒,是消防战士的天职”。

美国好莱坞有部经典电视剧《24小时》,剧中悬念迭出,刺激,深受不少中国观众追捧。在海南省文昌市,也有一个《24小时》,虽然没有那么戏剧化,但主人公同样经历着紧张、刺激,与“危险”相伴,而他们几乎每天都是如此度过。他们,是一群90后的消防兵,百年老街安全的“守护者”。

“消防是24小时备勤单位,只要接到任务,就要第一时间集合、出警。”文昌市消防支队肖松说。出警后空跑的情况时有发生,不少人认为消防战士的工作就是灭火。但实际上,他们开始承担越来越多以抢救人员生命为主的抢险救援和社会救助,比如如何防火、交通事故救援、外出忘记带钥匙、门反锁无法进入等等。

文南街已有百年,承载着文昌华侨之乡厚重的文化历史价值,街旁均为南洋风格的骑楼,大多数建于上世纪20年代。而文南老街的火灾隐患对于参谋吴健来说压力重重,线路陈旧老化,火灾隐患凸显,一旦发生火灾,极易形成“火烧连营”的局面。

他所面临的是要教会老街所有商铺老板提高防火意识,简单地使用灭火设施。“最大的问题是不能集中培训!”吴健感慨道,“商户集中起来很困难,只有一家一家地去培训,看着他们学会、用会,心里的防火墙才会坚硬。”

现在街上都有消防安全警示牌,几乎每家商铺内都配置了独立式感烟火灾报警探测器、应急照明灯、灭火器等消防设施。

在宏建装修店老板何燕看来,现在火灾隐患小了。“义务消防队经常来给培训消防知识,有了防火意识,不在走廊、楼梯口、窗台等地堆放杂物。”消防队的余浩源每周都要逛老街,看消防设施,和街坊一起聊天,帅气的外表加上幽默的语言,被老街街坊称为“消防欧巴”。街坊发生斗嘴吵架、各种矛盾也喜欢找他来解决,几分钟就能搞定。

众所周知,消防车是灭火救援的主力装备,文昌消防队员每周都要深入文南老街实战演练。一名

身着灭火防护服的消防战士、两盘20米长的水带、一个分水器,消防员要先后将水带与“消防车”相连,再把两条水带相连,最终把水枪和水带相连,让“消防车”的水到达水枪的位置。在此过程中,消防战士还要跑完40多米的距离。文城中队中队长刘炳说,训练中,从十几秒到十秒,从十秒到九秒、八秒,每一名消防战士都必须做到、做好,也都会做到、做好,“因为争分夺秒,是消防战士的天职”。

1994年出生的王昊浩是四川雅安人,成为消防战士前他对消防员的理解只是“救灾和灭火”,一次出警让他有了全新认识。一位大伯外出忘记带钥匙,门反锁无法进入,厨房灶台正在煲着汤,孙一人在家中,焦急万分,求助消防队员,现场群众纷纷为官兵们义无反顾的举动点赞。

1994年生的广东汕头小伙余浩源说:“现在听到警铃就有了条件反射,不管在干啥,直接就往楼下跑。”有时候半夜出警,从床上爬起来就往楼下跑,直接穿上灭火防护服就往车里钻,从驻地到老街一共10分钟。■



每一次训练,消防战士都在为肩上的那份神圣使命而精益求精。



吴健给商户讲解如何使用灭火器。



都进行了隔离,俗称防火段。为了防止火灾后火烧连营,一楼



消防战士在文南古街里巡逻。



扫码看百年老街守护者视频

视频拍摄:袁琛 符永隆

视频剪辑:袁琛 符永隆

出警、训练,消防战士每天都在一身汗水中度过炎炎夏日。